

典籍里的“野”生说

如果说长城是中华民族挺立的脊梁，那大运河就是流动的血脉，蕴藏着中华文明数千年延续不断的密码。2014年6月22日，大运河成功入选世界文化遗产名录。

文物无言，历史有声。申遗成功十周年，拱墅区率先启动遗产保护与利用标准化试点，工业“搬”出来，文化“住”进去，运河体育公园、运河文化艺术中心、运河大剧院、运河中央公园、运河博物馆群落和文创园区等串珠成链，运河正在彰显着历史和现实交汇的独特韵味。

大运河从中华文明历史深处走来，文化寻根任重道远。中华传统典籍浩如烟海，挖掘散落期中的运河文化“遗珠”显得尤为紧迫而重要。

从本周起，本报推出“大运河申遗成功十周年”系列报道，带您寻运河“野”生说，重拾运河记忆，知来处、明去处，鉴得失、知兴替。

武林门：从繁华原点到杭城核心

如果说古城墙是一本无字的史书，那么古城们则是史书的封面，它们一起亲历城市兴衰荣辱，见证人间悲欢离合。

“北往南来千里碧波贯今古，湖光山色满城佳气蔚葱茏。”这幅镌刻在拱墅区武林门码头牌坊的楹联，诉说着武林门千年风华。

武林门原址，位于拱墅区武林路与体育场路相交处万向公园。

走进新时代，武林门石碑静溢一隅见证城市快速扩展。当年武林门外折柳送别的码头，早已是城市“会客厅”。

武林门是杭城繁华的原点

武林门始建于隋朝，《资治通鉴·隋记·炀帝》记载：

“（大业六年）冬十二月……敕穿江南河，自京口至余杭八百余里，广十余丈，使可通龙舟。”隋炀帝时期，为强化中央集权，开凿京杭大运河。杭州至此开始因水而兴、因“运”而起。

《元丰九城志》里记载：“隋杨素创州城，周回三十六里九十步，有城门十二，北曰天宗、余杭。”其中，北门余杭就是后来的武林门，成为沟通大运河与城内水系的枢纽和出入杭

州的要地。

吴越国王钱镠修建杭州城垣时，改名为北关门。在吴语里，“北关”同“百官”发音相近，因此民间俗称为“百官门”。明嘉靖三十五年（1556年），北关门改称武林门。

《西湖游览志》第二十卷记载，“武林门宋名余杭门，俗称北关门，入门而南，有虎林山，土阜陂陀，高可三丈，广不满百步，弄虎出焉，故名虎林。吴音承讹转虎为武耳。”

口音之说，已无法考证。最终这座城门名称变为武林门沿袭至今，是杭州最古老的北城城门，武林也成为杭州代名词。

到元明时期，随着江南手工业兴起，运河之上百舸争流，运河之畔商铺林立。明朝陆玄锡《北关修筑荆街碑记》记载：“武林门外至北新关为湖墅。湖墅地方十余里，而居民稠密，市舶殷聚，一大都会也。”

或白天或黑夜，武林门外始终热闹非凡。来来往往的漕船停靠这里，运来全国物资商货，也带走杭州丝绸、茶叶等。

历史车轮滚滚向前

清光绪年间，为建造沪杭铁路，武林门被拆除，千年城门就此谢幕。

俯仰千年，武林门作为大运河与杭城的水陆接驳点，自古便是C位，被奉为“恩泽之门”。因为“朝廷恩泽，自北而来，由此门入”，历朝历代门外一路都是黄土铺地，清水遍洒。

杭州城市史研究者曹晓波考证过，康熙皇帝六下江南，五临钱塘；乾隆皇帝六下江南，次次抵杭；登岸走的就是武林门一路。

1689年农历2月13日，康熙皇帝从武林门进，心情很好便下诏一道，免除浙江一年田赋，赐老者粟米布匹，免除徭役，增加浙江各府童生（秀才）名额。杭州百姓于是在武林门南面为康熙建亭一座，“万寿亭”之地名由此沿袭至今。

城市变迁中，城门已消失不见，但武林门的名

称流传下来。

1925年，武林门建起杭州总汽车站，此后70余年，担纲长途交通枢纽。

1958年，老城墙内屠宰场原址上，建起浙江交通机械制造厂，杭产汽车就是从这里开往全国。

1968年6月，兴建毛泽东思想胜利万岁展览馆，成为杭州城市中心的地标建筑。馆前建红太阳广场，更是杭州政治文化和群众集会中心，在1977年分别改名为浙江展览馆和武林广场。

1984年9月，为庆祝新中国成立35周年，杭州历史上第一座现代化音乐喷水池在武林广场落成。“八仙女”翩翩起舞的神韵，让无数人流连忘返。

武林商圈已是综合体“神仙打架”

1983年5月，国务院正式批复同意《杭州市城市总体规划》，给杭州带来千载难逢历史机遇。

杭州电信大楼、浙江科技大楼、杭州剧院、杭州首家五星级酒店雷迪森大酒店等拔地而起，杭州大厦、国大城市广场、武林银泰、杭州中心，已成“四足鼎立”之势。

如果再加上嘉里中心和恒隆广场，未来武林商圈商业综合体已成“神仙打架”，无不勾勒出现代都市大气壮美的天际线，成为杭州兴盛兴旺、繁荣繁华的新地标。

武林商圈已是国际品牌“首店收割机”

包容性强、营商环境好的拱墅，日渐成为国际品牌“杭州首店”福地。

2022年，拱墅区以91个首店数量领跑全市。2022年6月16日，Hourglass中国内地首店在杭州武林银泰开业。

2022年6月17日，Butterful & Creamorous浙江首店落户嘉里中心。

此外，武林商圈还吸引不少国内国际潮流设计师品牌入驻，高层次、高能级的“首店矩阵”，全方位打造“硬奢”领域天花板。

武林商圈已是商贸迭代“硬核担当”

坐拥大武林、大运河、大和平、新天地四大消费核心商圈的拱墅，一直蝉联“浙江省消费第一区”。大武林商圈无疑是硬核担当，从最初的“繁华原点”逐渐发展成千亿级商圈。

2023年列入首批全国示范智慧商圈，武林广场4万平方米空间全面开放，武林路时尚街区稳站杭城流量街区C位，这里已然成为杭城最璀璨的24小时商业空间，夜经济、潮经济、青春经济、社群经济生态圈日趋成型。



◎ 大武林商圈



◎ 大运河商圈



◎ 新天地商圈

武林商圈已成“诗和远方”的样本

大武林商圈串联西湖和运河两大世界文化遗产，一砖一木凝固着城市记忆，一街一巷散发出人文风情。

武林路巨型扭蛋机成功出圈，历史建筑梅鹤堂引入高端餐饮，肯德基中国第10000家门店入驻新建武林门客运中心……

通过创新消费场景释放消费潜力，武林商圈正发力建设高品质旅游休闲集聚区。

历史奔踏，大步向前。武林商圈70年代是杭州政治文化中心，80年代逐步成为文化娱乐、商业发展的展示地，90年代开始成长为武林CBD的核心区，武林广场的一次次变革见证了城市的蜕变和发展。

时光流转，武林门的精神厚度从未消逝。如今，武林门风华更甚，脉脉流转着杭州伢儿们的故里眷念，也展示着国际核芯的流光溢彩。

